

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PĂTRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No 21
TELEFON 18-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 180
Pentru membrii Sindicatelor 160 Lei
Autorități, Instituții 3000 Lei pe an

Impotriva speculei

Una dintre problemele cele mai actuale, cele mai arzătoare, simțită de toată lumea — în afară de profitorii — este chestia speculei care se agravează pe zi ce trece. Lumea se plânge, și pe bună dreptate, că anumite articole dispar fără nici un motiv bine determinat de pe piață, pentru a fi vândute pe sub mână cu prețuri exorbitante, iar articolele care se găsesc în magazine, au prețuri așa de mari că în marca lor majoritatea sunt inaccesibile păturilor largi cu venituri modeste.

Care este motivul acestei situații?

Cu toții cunoaștem greutățile aprovizionării cu mărfuri din cauza lipsei mijloacelor de transport. Știm cu toții lipsa unor materii prime. Însă faptele acestea nu justifică nicicum specula care se face cu majoritatea mărfurilor, chiar cu articolele de prima necesitate. Nu este un secret nimănui, care cunoaște mecanismul vieții economice de astăzi sistemul supraprețurilor, care este practicat peste tot, începând cu acei, care vând materile prime, continuând cu fabricantul și cu comerciantul. Aproximativ că nu există nici o fabrică în țară care să nu vândă mărfurile sale cu 50—100 la sută mai scump, decât prețurile legale. Cu toate că faptul acesta este cunoscut de toată lumea, cu toate că suta de comercianți ar putea să declare în autentice și incontestabile despre faptul că au plătit în nenumărate cazuri, și plătesc și mai departe supraprețuri, nu s'a făcut nimic, nu s'a luat nici o măsură pentru curmarea acestui sistem, pentru a face imposibilă practicarea „majorării” prețurilor reale prin astfel de metode în dauna păturilor largi consumatoare și în folosul unui pumn de profitori.

Unde a fost comisia interimară a Comertului din Arad când ar fi trebuit să se sesizeze de aceste probleme și să se ceară sau să organizeze chiar măsuri eficiente pentru împiedicarea speculei? Unde a fost această comisie interimară când ar fi trebuit să se organizeze aprovizionarea orașului cu mărfuri, cari lipsesc sau se vând cu prețuri exagerate? Precum se știe, Municipiul Arad are un serviciu al aprovizionării, la ce se măcară acest serviciu numai la executarea birocratică a ordinelor. De ce nu se sesizează acest serviciu de problemele locale, de chestiunile arzătoare cari preocupă consumatorii acestui oraș și de cari numai autorități și instituții competente nu au avut până acum, sau poate nici n'au vrut să aibă cunoștință. Comisia interimară a Camerei de Comert, care în decursul lunilor trecute, dela 23 August nu a avut nici o activitate reală, trebuie să tragă conștințele și să denunțeze. La conducerea autorităților precum și la conducerea institutiilor, cari au legătură cu viața economică, trebuie să avem oameni practici, de bună credință, clarvăzători, cu spirit de organizare cari nu răspund la fiecare plângere cu cuvintele stereotipe: „Nu se poate”, ci caută în limita pos-

Un avertisment serios

Atitudinea bandelor teroriste din Ardealul de Nord periclitează interesele poporului român

Gvernul român a dat următorul comunicat în legătură cu situația din Ardealul de Nord:

COMUNICAT

În legătură cu evacuarea autorităților administrative din Transilvania de Nord, trimise fără încredințarea prealabilă a Institutului Comandament Jovintic, și în urma incidentelor regretabile făcute de bande înarmate, guvernul român atrage atențiunea populației din Transilvania de Nord, să rămână pe loc, continuându-și munca și ocupațiunile sale în liniște deplină, dispoziția de evacuare neprivind decât organele mai sus amintite.

CINE POARTĂ RĂSPUNDEREA?

Opinia publică românească este o justă revoltă întinsă, cine poartă răspunderea pentru cele întâmplate în Transilvania de Nord.

O apreciere cu totul justă a dat în această privință d. V. Luca, secretarul Consiliului Frontului Național Democrat, în ultimul său articol: „Lupta pentru democrație și progres”:

„Să nu uităm că Ardealul de Nord nu poate fi încadrat decât în România democratică, care dă tuturor naționalităților conlocuitoare garanția de liberă dezvoltare economică, politică, națională, cu drepturi egale cu poporul român”.

Și dacă Ardealul de Nord nu a fost încadrat în administrația românească, ba mai mult, autoritățile românești instalate fără consimțământul Comandamentului Sovietic, trebuie să evacueze Ardealul de Nord — această este urmarea tocmal a acestei politici reacționare, șoviniste, care merge până la terorism, susținută cu perseverență de conducerea Partidelor

Național Țărănesc și Național Liberal.

Poporul român trebuie să știe că răspunderea acestei situații o au exclusiv aceste cercuri și bande teroriste susținute de ele.

În zadar încercăm necurțile reacționare să treacă asupra F. N. D. răspunderea pentru abținerea activității guvernamentale, scrie ziarul „Scântela”. F. N. D. dorește o colaborare reală cu toate forțele sincere democratice, atât în cadrul guvernului și guvernării, cât și în afară de guvern, în măsura în care această colaborare se desfășoară în interesul poporului. El este hotărât pe de alta parte, să nu treacă cu vederea nicio manifestare ideologică și nicio acțiune, care periclitează dezvoltarea înfrănită a României democratice și determină pierderea încrederii Aliaților în Statul Român.

Hitler suferă de cancer la gât?

Proclamația a fost scrisă de șeful cancelariatului Reichului

LONDRA, — Eri s'au împlinit 4 ani dela aderarea Slovaciei la pactul tripartit. Cu acest prilej urma să aibă loc o solemnitate în palatul lui Hitler, cu participarea d-lui Tiso, șeful statului slovac și a altor numeroase personalități. În ultimul moment s'a anunțat însă că vizita d-rului Tiso la Hitler a fost contramandată, ceea ce întărește și mai mult supoziția că Hitler e grav bolnav.

O telegramă din Berna anunță că Hitler ar fi fost operat de cancer la gât.

În ultimele două săptămâni propaganda pentru popularizarea lui Himmler, crește neîncetat.

Himmler a preluat acum și conducerea supremă a organizației R. A. D. (Serviciul muncii germane) care era până acum sub ordinea ministrului Muncii Hierl.

Reichsführerul S. S. Himmler deține acum manda supremă asupra armatei germane din interior (rezervela strategice),

Wolkstrum-ului, organizației Hitler- Jugend. Himmler are deasemenea controlul indirect asupra mai multor corpuri de armată germană, în urma numirii mai multor generali S. S. și ofițeri de poliție în posturile de comandă ale

armatei operative. Din diferite surse neutre se anunță, că proclamația lui Hitler adresată poporului german a fost scrisă de șeful cancelariatului Reichului, d-rul Lammer, care cunoaște la perfecție stilul lui Hitler.

Pe frontul de Vest a început atacul concentric al armatelor aliate

Pe Frontul de Vest a început atacul concentric al armatelor aliate. Trupele germane se află în plină retragere și au distrus centrul de rezistență de până acum, orașul francez St. Dier. Armata I-a franceză înaintează pe ambele maluri ale râului Doubs, prin munții Vosgi.

În Ungria trupele româno-sovietice au ocupat importantul centru de comunicație Gyömrő. În apropierea Budapestei, Alte trupe ale Armatei

Roșii au dopășit localitatea Jászárokszállás iar un alt grup de forțe blindate a ocupat comuna Vámosgyörk, pe linia ferată Budapesta—Miskolcz.

Trupele sovietice se află pe unele locuri la numai 10 km. de orașul industrial Miskolcz și la 21 km. de orașul Eger

Concentrările de trupe în jurul Budapestei continuă și pregătirile de ofensivă ale Armatei Roșii sunt tot mai evidente.

sibilităților soluția cea mai bună pentru a aservi interesele maselor largi.

Să nu uităm că ducem un războiu contra dușmanului celui mai feroce al popoarelor: contra hitlerismului invadator. Acest războiu nu se poate duce ca o viață economică bolnavă, cu desorganizarea economiei naționale, cu urcarea din zi în zi a prețurilor.

Acel care este în serviciul speculei este agentul inamicului. Acel care dozește mărfurile și le vinde cu preț

de speulă trebuie demascat și tratat ca dușman al poporului. Acel care împiedică aprovizionarea pieței, trădează și slăbește frontul intern, deci trebuie tratat ca trădător.

Astăzi însă nu ne putem mulțumi cu soluții pur polițienești, cari de altfel nu și-au dat roadele nici în trecut. Pentru acest motiv Platforma Frontului Național Democrat preconizează naționalizarea industriilor de bază, și a marilor bănci pentru realizarea prin aceasta a unui control și a unei îndrumări eficiente a acestor in-

dustrie, împiedicând astfel specula la articolele produse.

Cu toții simțim, cu toți știm că trebuie să se termine odată cu manoperele dăunătoare vieții economice și dăunătoare intereselor poporului. Deci cu toții trebuie să luptăm pentru realizarea măsurilor cari vor fi capabile să pună capăt anarhizării economiei naționale, a speculei și vor asigura o raționalizare mai justă a producției, precum și a repartizării mărfurilor.

I. DEMIAN

